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A Szövetség legutóbbi megbeszélésén az egyik vezető fő-
városi színház főmérnöke elmondta, hogy egyre több prob-
lémája van az új bemutatók díszleteinek gyártatásával. 
egyfelől nő a bemutatók száma, a díszletek sem lesznek 
egyszerűbbek. ugyanakkor nehezen tud árajánlatokat be-
szerezni, mert egyre csökken a nagyobb feladatokat vállalni 
tudó gyártók száma, egyre kevesebb a megbízható, szak-
mailag felkészült műhely. Az elmúlt években a színházak 
mind a díszletgyártó, mind a jelmezkészítő saját műhelyeik 
kiszervezésére törekedtek, ez is hozzájárulhatott  a gyártó-
kapacitás csökkenéséhez.  

Másrész a kereslet megnövekedésével elszaladtak az árak, és már nem 
mindig tükrözik a valós bekerülési költségeket. ez a színházakra ró plusz-
terheket. A gyártók pedig – kapacitás hiányában – nehezen tudják vállal-
ni és tartani a határidőket.

Ha a gyártóbázisokat kérdezzük, elmondják, hogy a probléma gyökere 
a jó szakemberek számának csökkenésében keresendő. Színházak vilá-
gában közismert, hogy – többek között  a díszletgyártáshoz is – speciális 
szaktudásra van szükség. egy jó asztalos vagy lakatos szakmunkás még 
nem biztos, hogy ért a színházi díszletek gyártásához. Az ehhez szüksé-
ges tudást csak az öreg szakiktól, többéves gyakorlatt al lehet elsajátítani. 
ehhez tudtak segítséget nyújtani a színházakon belül működő műhelyek. 
A színházi díszletgyártás nem gépesíthető, bár egyre több ügyes kézi-
szerszám és kisgép segíti az ott  dolgozók munkáját. Mint tudjuk, a díszlet 
mindig egyedi, egyszeri, művészi produktum.

Színházi szakmunkások – asztalos, lakatos, festő, kasírozó stb. és még 
nem is beszélve a szabászokról, varrónőkről, cipészekről stb. – szervezett , 
iskolai oktatása nem létezik. ennek következtében ezen a pályán – tisz-
telet a kivételnek – nincsenek fi atal mesterek sem. nem véletlen, hogy 
európa-szerte egyre több gondot, fi gyelmet fordítanak a színházi hátt ér-
szakmák oktatására, mert az utánpótlás csak így biztosítható.

A tapasztaltabb, jó szakemberekből külföldön is hiány van, a jó pénz, 
a nagyobb kereset elcsábítja sokukat. Ma már külföldre menni dolgozni 
– különösen fi ataloknak – nem jelent problémát. (ez a jelenség persze 
nem csak a színházaknál tapasztalható.) A külföldi fi zetési viszonyokat a 
díszletgyártók sem tudják überelni, de megpróbálják azt legalább alulról 

megközelíteni. A pályakezdő fi atalok számára sem vonzó ez 
a munka az alacsony bérek miatt , de a szépségét, érdekes-
ségét sem ismerik. újabb problémát jelent a műhelyek szá-
mára a minimálbér emelése, amit gyakran csak az amúgy 
is alacsony létszám további leépítésével tudnak megoldani. 

A gondokat elsőre körüljárva ezek tűnnek a probléma 
legmarkánsabb okainak. ezekkel magyarázható, hogy a 
díszletgyártási kapacitás csökken, a gyártási határidő 
hosszabbodik, ugyanakkor annak költségei emelkednek. 
Mennyivel? úgy tanultuk, hogy az áremelkedésnek legegy-

szerűbben a piaci környezet, a konkurencia tud határt szabni. de ha ke-
vesebb a gyártóműhely, szakember, akkor már alig lesz verseny...

elképzelhető persze, hogy az épített  színpadi díszletek helyét a vetített  
díszletek fogják átvenni. ily módon talán csökkenhet a plasztikus, épített  
díszletek iránti igény. esetleg... korunkban a gyors változások, már nem-
csak a számítógépek, de az információs forradalom napjait éljük. lehet, 
hogy szemléletünkön, beidegződött  gyakorlatunkon kell változtatni?

látjuk, sok összetevője és sok szereplője van a látszólag sem egyszerű 
problémának. nagyszerű, hogy az emberek egyre többet járnak színház-
ba, egyre nő az érdeklődés a színjáték iránt. ennek hatására nemcsak a 
színházak száma, de a bemutatók száma is egyre emelkedik. ezt a szín-
házi műszakiak egyre inkább tapasztalják, az intézmény egyre nagyobb 
teljesítményt és erőfeszítést vár el tőlük. (A tempó növekedését nem kö-
veti a létszámok és a fi zetések emelése.) több díszletet, gyorsabban kell 
a színpadra állítani. és a műszaki munkákért felelős vezetők feladatai is 
nőnek, miközben – többek között  – egyre nehezebb díszletet gyártatni.

e rövid cikkben lehetetlen teljes mértékben felderíteni a probléma ösz-
szes összetevőjét, pláne nem lehetséges a megoldás módjait körvona-
lazni. Az írás csak megpróbálta tolmácsolni egy műszaki vezető pana-
szait. Jó lenne a kérdést alaposan körüljárva megbeszélni az érintett ek 
bevonásával, erre kiváló alkalom kínálkozik a Sceni-tech 2017 rendezvény 
keretében, a Színházi Műszaki vezetők Országos találkozóján. többen, 
közösen hamarabb megtalálhatjuk a kivezető utat ebből a helyzetből. 
várjuk a véleményeket és az érintett  kollégák aktív részvételét a májusi 
szakmai eseményen!
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régebbi lapszámok – korlátozott  számban – még 
kaphatók.
kéziratokat, ábrákat, fotókat nem őrzünk meg és nem 
küldünk vissza.
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A közölt cikkek tartalma nem minden esetben tük rözi 
a szerkesztőség véleményét.
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